



# 社会主义民主的生动实践

——各地学习贯彻六中全会精神推进全过程人民民主

民主是全人类的共同价值，是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻指出，积极发展全过程人民民主，健全全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系，构建多样、畅通、有序的民主渠道，丰富民主形式，从各层次各领域扩大人民有序政治参与。记者在采访中，深切感受到神州大地上学习贯彻六中全会精神、实践全过程人民民主的热潮。这一最广泛、最真实、最管用的社会主义民主，正激发中华儿女携手奋进新征程。

## 扎根中华沃土，体现人民意志

“支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力”“维护人民代表大会制度权威和尊严，发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用”……

最近正在忙着县乡两级人大换届选举的山东省济宁市任城区济阳街道京杭社区一栋居民楼的楼长何国珩，对决议关于人民代表大会制度的论述印象深刻。

京杭社区有90多栋楼，常住人口6000多人。为把换届选举的要求、程序及时告诉居民，最近一段时间，何国珩和其他楼长们进家入户，引导居民正确行使公民权利，还开设“换届小课堂”等，普及换届知识。

“选举工作无小事。”何国珩说，要把换届选举工作做细做实，更好贯彻全过程人民民主的要求，选出人民满意的代表。

一头连着最高立法机关，一头连着基层群众，基层立法联系点是汇集民意民智的“直通车”。

“‘国家优先发展青少年体育’，是否应该加入‘儿童’？”“‘鼓励和支持机关、学校、企事业单位的体育场地设施向公众开放’，我们社会组织也希望辐射周边居民，是否把这个主力群体也加入进去？”……

日前，在上海市长宁区虹桥街道基层立法联系点，基层体育工作者、运动员、高校老师等坐在一起，就体育法修订草案积极发表意见。他们的声音，会被原汁原味地反馈到最高立法机关。

“开门立法”的生动实践，正是全过程人民民主真实的写照。“虹桥街道党工委书记胡煜昂表示，贯彻全会精神，今后将更好推动群众的建议转化为立法建议‘金智库’、社区治理‘金点子’，实践好中国特色社会主义民主。”

有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。

今年下半年，围绕《北京市种子条例（草案）》立法协商工作，北京市政协开展实地调研



12月14日，天津市河西区东海街道龙江里社区居民在“绿荫学堂”上讨论车辆出行导流方案。

■新华社发

并广泛发动委员开展协商建言，共征集意见建议300余条，形成立法建议后报送有关部门研究参考。

“发展全过程人民民主，人民政协重任在肩。”北京市政协社会和法制委员会主任王金山表示，将认真贯彻全会精神，发挥制度优势，促进不同思想观点的充分表达和深入交流，发扬民主精神，广泛凝聚社会共识。

## 汇集智解难题，维护人民权益

能够实现人民幸福的民主，才是高质量的民主。

“小修小补产生的垃圾不知道怎么处置”“如何实现装修垃圾的规范化处理”……近日，政协委员、政府部门代表、物业代表等在广州市政协“有事好商量”民生实事协商平台齐聚一堂，围绕加强装修垃圾管理议题展开协商。针对有的政协委员反映的装修垃圾管理制度不完善、执法和处罚力度不够等问题，相关部门当场给出回应。

据了解，“有事好商量”民生实事协商平台近年来陆续就老旧小区加装电梯、共享单车管

理、青少年心理健康等进行了调研和协商，畅通了民情民意反馈渠道，帮助解决了一些民生难题。

“从选题到成题，由前期调研到协商一致，民生实事协商平台正是全过程人民民主的生动实践。我们将学习贯彻好全会精神，发挥好委员作用，求解民生的‘最大公约数’。”广州市政协委员曾春航说。

田间地头问民生，爽朗笑声遍乡间。“以前时常停水，洗衣做饭都不方便。现在打开水龙头，随时都有水，我们再也不为用水问题发愁了。”四川省达州市宣化县福溪社区居民龚秀才，看到当地政府解决了自己在院坝会上反映的用水难问题，连连称赞。

今年以来，宣化县推行联系服务群众“三个一”工作机制，县领导每季度到联系乡镇召开一次村民大会、乡镇主要负责人每月召开一次村民大会、驻村干部每周召开一次院坝会，听取群众的意见。

宣汉县委书记冯永刚说，在田间地头开会，氛围轻松，是一种接地气的民主形式。宣汉在学习贯彻全会精神过程中，将发挥好百姓参与基

层治理的积极性，贯彻全过程人民民主，用好百姓智慧，办好民生实事。

在安徽省淮北市濉溪县临涣镇，“茶馆说理”是一种独特的文化现象。谁家遇上棘手事，总爱到茶馆里说一说。众人评说间，是非曲直一目了然。

“依靠群众自己解决自己的事。”在当地，有着30多年人民调解经验的王士宏总结出“一杯茶调解法”。“通过‘茶馆说理’，增强了基层群众的民主意识和民主能力，培养了民主习惯。”王士宏说。

“以茶为媒，化解民忧。”据了解，近年来，临涣镇各类茶馆调解组织共调解纠纷1500余件，调解成功率达95%。

国家是“人民自己的作品”。在我国，随着全过程人民民主的深入实践，民表达意愿的渠道越来越广阔，来自基层的声音越来越多体现在党和政府的决策中，并落在民生福祉中。

## 激发创造活力，凝聚奋斗力量

正是冬日，天气寒冷。天津市河西区东海街道龙江里社区户外花园的“绿荫学堂”里，却是

一派热闹景象。

十几位社区居民围坐一起，就小区停车、文明养犬、垃圾分类和正在进行的雨污分流工程等内容畅所欲言。社区志愿者拿出本子，一一记录。

前段时间，社区居民经过充分商议，提出将社区的一块荒地改造为休闲活动广场。这一提议得到人大代表的积极推动，并通过河西区“民意直通车”机制向区级部门反馈，很快由相关部门负责认领。改造过程中，居民代表全程参与监督，多套健身设施很快安装完成。如今，这里已成为社区居民休闲活动的主要场所。

河西区委组织部副部长赵剑锋说，“绿荫学堂”搭建了让居民民主参与社区治理的平台，与区里打造的“民意直通车”衔接后，摸索出一条发挥基层民主作用、提升城市治理水平的机制。下一步，河西区在学习贯彻全会精神中将用好这一机制，建设宜居城市。

众人拾柴火焰高。在广西龙胜各族自治县龙脊镇岳武村，当地群众正为乡村振兴铆足了劲。

岳武村距离当地一处景区约30公里，全村把旅游开发当成乡村振兴产业发展的重要一环。为此，上个月起，村民们出工出力，开工建设村里的污水处理系统，以提升整体卫生环境。

“村民们这么齐心协力，离不开村里的好传统。”岳武村党支部书记潘泽雷说，多年来，村党支部坚持民主制定村规民约，建立群众接受、切实可行的村规民约，让村民们有认同感，也化解了各种矛盾和问题。“我们将贯彻全会精神的要求，发扬好传统，把乡亲们力量凝聚起来，让村子越来越美、越来越富。”潘泽雷说。

把握新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，离不开法治护航。良法善治，必须要依靠广大人民的智慧。

不久前，山西省十三届人大常委会第三十二次会议审议通过了《山西省外来投资促进条例》。条例为山西扩大对外开放，促进经济转型和高质量发展提供了有力法治保障。

为更好条例起草制定，起草组成员多次赴企业调研，并与十余个省直相关部门及部分外来投资企业负责人座谈交流，广泛听取立法建议。

“条例的起草过程是践行‘小切口、有特色’立法理念，践行立法工作高质量发展要求的实践。”山西省人大常委会民族宗教侨务外事工作委员会副主任陈腊平说，山西人大将把全过程人民民主的要求贯穿立法工作全过程，让地方立法更务实、更接地气，更好为地方经济社会发展服务。

聚人民创造伟力，固人民千秋基业。

面对中华民族伟大复兴的光明前景，我们比以往任何时候都更需要调动人民的积极性、激发人民的创造力。学习贯彻六中全会精神，推进全过程人民民主，必将为国家繁荣昌盛、人民美好生活注入人民民主的源头活水。

（新华社北京12月14日电）

## 国际

责编/张静 校对/刘丽花 版式/陆虹

## GUO JI

# “颜色革命”之恶果 美式民主之灾祸

“你可以一时欺骗所有人，也可以永远欺骗一些人，但不可能永远欺骗所有人。”美国流传的这句名言用在这些年美国频频策动的“颜色革命”上，再恰当不过。

近些年来，一场场由美国操纵或支持、打着“自由、民主”旗号、以政权更迭为目的的“街头革命”在东欧、中亚、中东等地不断上演，并被冠以“玫瑰革命”“橙色革命”“郁金香革命”“茉莉花革命”等名号。

然而，动荡之后，受害国得到的只有民生凋敝、国家衰败、治理失序等一系列恶果。这让世人认清美式民主之害与美国霸权之恶。

幻象之灭：“后来发生的一切完全不是想象的那样”

图米·拉迪斯是突尼斯一家银行的中层职员，住在首都突尼斯市中级聚居的马尔萨区。2010年年底，“茉莉花革命”开始席卷这个素有“欧洲后花园”之称的北非国家。拉迪斯说自己当时“很兴奋”，“以为国家将迎来民主和繁荣”。

“后来发生的一切完全不是想象的那样，情况越来越混乱糟糕。10多年间，突尼斯共产生了11位总理、数百位部长，政府像走马灯一样换个不停，办事效率低下，腐败现象蔓延，社会治安恶化，百姓收入水平直线下降。”拉迪斯说，这几年感觉生活压力越来越大，以前去商店买东西不会太在意价格，但现在会进行各种比较。

这样的幻灭感，在“颜色革命”国家普遍存在。格鲁吉亚政治学者扎尔·安贾帕利泽说，2003年格鲁吉亚发生“玫瑰革命”，当时的反对党领导人萨卡什维利承诺建立真正的“民主社会”，肃清腐败并重振经济。“但很快，依仗着美

国支持，打着‘改革、反腐’旗号上台的党派公开搞起了新的腐败，不同政见者遭到无情打压，言论自由被严格限制。这一切让格鲁吉亚人渐渐清醒过来。”

“颜色革命”中那些口号与承诺，宛如脆弱的泡沫，一个个破灭。

——2004年，乌克兰“橙色革命”后不久，“橙色阵营”内部便因争权夺利不断爆出丑闻。2014年，这个国家又二度上演“颜色革命”，政党恶斗、族群对立、社会撕裂愈演愈烈。

——2010年，数千名抗议者冲击吉尔吉斯斯坦政府机构，以“腐败和恶劣行为”为由，推翻了2005年“郁金香革命”后上台的政府。

——2011年，穆巴拉克政府在声势浩大的抗议示威中被推翻。随之而来的是政局动荡、经济停滞、恐袭频发。直至塞西政府上台，国家发展才渐入正轨。

……

当“颜色革命”走近，和平安宁便会走远，发展繁荣便会逝去。

随着幻象破灭，民众也逐渐觉醒。“2011年民众上街游行时喊的口号是‘自由、工作、尊严’，但现在回头看，人们失去了工作，生活没有了尊严，所谓的‘自由’也不能填饱肚子。”拉迪斯说。

## 家国之难：“我的家园变成了一片废墟”

如果不是因为国家陷入内战，38岁的利比亚人马哈茂德·穆穆吉早已顺利完成在英国的学业，或许会成为一名高薪的信息技术工程师。而现在，他只能靠教书积攒学费，希望将来还有机会实现留学梦想。

2011年，在美国及其盟友的武力支持下，利比亚反政府武装推翻了卡扎菲政权。穆穆吉因为父亲曾在前政府工作，被取消了前往英国学习信息技术的奖学金名额。“10多年来，利比亚没有统一的政治权威，武装冲突持续不断。我们的国家已成为外部势力争夺利益的牺牲品。”在穆穆吉看来，被强行改变的不仅是自己的人生，还有整个国家的命运。

与穆穆吉相比，65岁的叙利亚老人哈迪·古松的生活更加凄苦。2011年叙利亚危机爆发前，他和妻女在霍姆斯老城过着体面的生活。随着在美国等国煽动下的反政府示威演变成旷日持久的武装冲突，哈迪一家被迫踏上了逃难之路。

流离失所的日子里，哈迪一家7次搬迁，直到2014年叙政府军收复霍姆斯老城后，他们才回到家乡。然而，原来的家已经面目全非，碎石瓦砾散落一地。“这场动乱，让我的家园变成了一片废墟”。

没有国，哪有家；没有国泰，哪有民安。

——在格鲁吉亚，萨卡什维利上台后，许多国有资产被贱卖，穷人的利益被忽视。世界银行数据显示，在萨卡什维利执政期间的2007年，有38.8%的格鲁吉亚人生活在贫困线以下。

——在乌克兰，该国各项经济指标近年来断崖式下滑。根据国际货币基金组织数据，2020年乌克兰人均国内生产总值不到4000美元，在欧洲各国中排名垫底。

——在突尼斯，该国人均国内生产总值在2011年至2020年间下降超过五分之一，国家经济竞争力排名从动乱前的全球第40位跌落至2019年的第87位。



2014年2月20日，在乌克兰首都基辅独立广场附近，示威者在冲突后休息。 ■新华社发

## 霸权之恶：“扰乱和削弱竞争对手最重要的地缘政治工具”

出生于埃及的加拿大大学者阿扎·西德基曾目睹2011年发生在开罗解放广场的大规模抗议活动。后来，她根据自己的所见所思写了一本书，记述那段历史。有读者评价：“这本书让人们看到，所谓的‘民主进程’是如何破坏一个国家的稳定和公民享有的权利。”

事实上，这些“颜色革命”大多是美国精心设计和严密操控的，目的是维护美国的霸权和利益。法国情报研究中心组织编写的一本书指出，“阿拉伯之春”是精心策划的事件，美国在其中运用的各种手法，都曾在之前的“颜色革命”中使用过，包括鼓动民众抗议、支持非政府组织、利用媒体、外交施压等。

吉尔吉斯斯坦媒体曾刊文指出，美国国家民主基金会是诸多媒体和非政府组织的幕后“金主”，这些受资助的组织得到国家民主基金会专门指导，善于利用选举煽动民意。

“最近几十年，‘颜色革命’成为西方扰乱和削弱竞争对手最重要的地缘政治工具。”对于美国费尽心机制造“颜色革命”的真实意图，俄新社观察家伊琳娜·阿尔克斯尼斯一语中的。

“颜色革命”的一个重要目标指向，既是以美国为首的某些西方国家的资本垄断利益所在的国家与地区，同时又是反对西方资本强权的国家与地区。美国等国借“颜色革命”对这些国家进行非法颠覆活动，企图培植一个亲西方、亲美国的政府，这些不是真正意义上的革命。

（新华社北京12月15日电）